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Priklad

Hodinky maji minatovd rucicku a sekundovi rucicku na spoloCnej osi. Minttova rucicka hodiniek je dvakrat dihsia
ako sekundova. Kol'kokrat je rychlost’ koncového bodu sekundovej rucicky vacsia ako rychlost’ koncového bodu
minttovej rucicky?

RieSenie

Sekundova rucicka opide piny uhol (360°) za 1 minGtu, mindtova za 1 hodinu.
T,=60s

T, = 60 min = 3600 s = 60.T,

r,=2.rn

Pre rychlosti plati:
V1:(2.p. rl)/Tl
V2:(2.p. rz)/Tz

Po dosadeni za T, T, a r,=2.r; dostaneme:

Vi _ 2p.r,.T, _r.60T, _30
v, 2pur,T, r,.T,

Rychlost’ koncového bodu sekundovej rucicky je 30-krat vacsia ako rychlost’ koncového bodu minuatovej rucicky.

Ulohy

1.
Sekundova rucicka je o tretinu dih3ia ako minttova. V akom pomere su rychlosti ich koncovych bodov.
[80:1]

2.

AkU frekvenciu otaCania musi mat’ vreteno sGstruhu, aby valec s priemerom 40 mm bol obrébany reznou
rychlostou 72 m.min™? Rezna rychlost’ zodpoveda rychlosti bodu na obvode valca.

[9.6 Hz]

3.
Priemer kolesa traktora je 1,2 m. UrCte uhlovi rychlost’ kolesa, ak traktor ide rychlostou 2,4 m.st.
[4s™]

4.

AKU uhlovl rychlost’ ma obezné koleso turbiny, ktoré urobi 3600 otaCok za minGtu? AkG velkd rychlost’ majd body
na obvode kolesa turbiny, ak jeho priemer je 1500 mm?

[377 s; 283 m.s™]

5.
Kotucova pila na kovy ma priemer 570 mm a reznd rychlost’ 15 m.min-1. Akl frekvenciu otaania méa kotac pily.
[0,14 Hz]

6.
Dizka minutovej rucicky veZovych hodin Lomonosovovej univerzity v Moskve je 4,5 m. Urcte rychlost,, ktorou sa



premiestiiuje koncovy bod rucicky a uhlova rychlost’ rucicky.
[0,008 m.s*; 0,00175 s™!]

7.
Uréte v km.h™ vel'kost’ rychlosti telesa pohybujlceho sa rovnomerne po kruZnici s priemerom 4m s periédou 0,5 s.
[90,5 km.h™]

8.

Sucastou tréningu kozmonautov je beh po pohyblivom pasme. Urcte vel'kost’ a smer rychlosti "behu” kozmonauta
vzhl'adom na pas, ak sa jeho poloha vzhl'adom na steny miestnosti nemeni. Pohyblivy pas je pohanany kolesom,
ktoré sa otaca 420-krat za minGtu a jeho priemer je 0,4m.

[8,8 m.s-1, smer je opac€ny: v; = -V,]

9.
Cyklista ide rychlost'ou 18 km.h-1 po kruZznicovej trajektorii s priemerom 40 m. UrCte Cas, za ktory ju prejde.
[25,1 s]

10.

Zem obehne okolo Slnka priblizne rovnomernym pohybom po kruznicovej trajektorii za 365,25 dni. Aka je jej
rychlost’ vzhl'adom na Sinko, ak stredna vzdialenost’ Zeme od Sinka je 149,6.10° km?

[29,8 km.s™]



